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J U B I L E E

GHEORGHE RUSSU  ILUSTRU 
ORGANIZATOR AL OCROTIRII SĂNĂTĂŢII Omagiu la 75 de ani

Domnul Gheorghe Russu, un organizator strălucit al ocrotirii sănătăţii, 
a împlinit vârsta onorabilă de 75 de ani. S-a născut la 25 octombrie 1938 în 
satul Chetriș, actualul raion Fălești. După absolvirea școlii medii din satul Ba-
latina, raionul Glodeni, își continuă studiile la Școala de mecanizatori din satul 
Ciuciulea, același raion. În anul 1961, devine student la Facultatea Pediatrie a 
Institutului de Stat de Medicină din orașul Lvov, Ucraina. După absolvire, în 
anul 1967, Gheorghe Russu s-a încadrat în activitatea practică. Manifestân-
du-se din primii ani ca un specialist competent, dând dovadă de calităţi și 
aptitudini de organizator, a ocupat mai multe posturi de conducere în insti-
tuţiile medicale, a fost medic-șef adjunct și specialist principal în problemele 
de pediatrie în regiunea Cernăuţi, iar revenind în Moldova, devine medic-șef 
adjunct al Spitalului de copii și pediatru principal în cadrul Direcţiei Sănătăţii 
a executivului din orașul Bălţi. Acordând ajutor copiilor suferinzi, s-a pătruns 
de măreţia profesiunii pe care și-a ales-o. Experienţă bogată, nivel profesional 
înalt, dragoste faţă de oameni, disciplină, verticalitate și patriotism – iată doar 
câteva dintre calităţile care îl caracterizează pe domnul Gheorghe Russu.

L-am cunoscut pe Gheorghe Russu prin anii 1975–1976, pe când era șef 
al Direcţiei de Ocrotire a Sănătăţii Mamei și Copilului a MS. Am fost invitată 
la o convorbire – mi s-a propus să ocup postul de inspector în secţia Mamă 
și Copil a MS, adică să mă transfer de la Maternitatea Republicană, unde 
lucram pe atunci ca medic obstetrician-ginecolog. Am refuzat propunerea, 
spunând deschis că nu mă simt la moment pregătită pentru un post atât de 
responsabil. Dar m-a frapat faptul cât de bine dumnealui luase cunoștinţă 
în prealabil de biografia mea, de statutul profesional etc. Știa totul despre 
mine, fără să-mi adreseze întrebări suplimentare, cunoștea ce prezint ca om 
și ca specialist, părea că ar fi activat alături de mine, într-un colectiv mai mulţi 
ani. Ulterior m-am convins că Domnia Sa anume astfel selecta colaboratorii 
și crea colectivele pe care le-a fondat și le-a condus, colective ce fac faţă și 
astăzi cerinţelor vremii. 

Gheorghe Russu a fost și rămâne un om de o valoare deosebită prin 
faptul că, pe tot parcursul vieţii, a pus accentul anume pe crearea și instruirea 
cadrelor. A fost unul dintre cei care a mișcat ”piatra cea mare și grea” oriunde 
ar fi activat (Centrul de Ocrotire a Sănătăţii Mamei și Copilului, Centrul Știinţi-
fico-Practic de Sănătate Publică și Management Sanitar, Compania Naţională 
de Asigurări în Medicină). Dumnealui a crescut o nouă generaţie de manageri 
erudiţi și energici. Soarta mi-a oferit marea fericire și onoare să devenim colegi 
de serviciu. În anul 1983, Gheorghe Russu este numit în funcţia de medic-șef 
al Centrului Mamei și Copilului, unde a reușit să creeze o bază tehnico-ma-
terială de performanţă. Mi s-a propus postul de vicedirector în expertiza 
medicală – aveam deja un stagiu de muncă în calitate de medic-șef adjunct 
la Maternitatea Orășenească din Chișinău.

La început aveam chiar o frică – cum voi lucra cu un om atât de erudit, 
serios și sever? Pe parcursul anilor însă, m-am convins că este foarte ușor să 
lucrezi cu o persoană de mare responsabilitate, care știe ce vrea să obţină nu 
numai pentru sine, pentru familie, ci mai ales pentru societate. O calitate a 
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Dumnealui este măiestria de a selecta specialiști buni 
din diferite domenii și a-i angaja în postul potrivit 
conform capacităţilor. În toate colectivele în care a 
lucrat, domnul Gheorghe Russu a știut să-și creeze 
echipe, pentru a elabora strategii pe viitor, să se 
consulte cu savanţii, cu conducătorii altor instituţii, 
dar mai ales cu medicii-practicieni. 

În anul 2002, prin hotărâre de guvern, Gheorghe 
Russu a fost numit director general al Companiei 
Naţionale de Asigurări în Medicină. Muncind mai 
mulţi ani alături, m-am convins că i se potrivește de 
minune calificativele ”reformator, creator, fonda-
tor”, atât de necesare pentru ocrotirea sănătăţii nu 
numai a mamei și a copilului (deci este un pediatru 
înnăscut), dar și pentru ocrotirea sănătăţii întregii 
populaţii a Republicii Moldova. Am fost martoră a 
numeroaselor discuţii privind implementarea asigu-
rării obligatorii în medicină, crearea unui nou sistem 
de sănătate – fapt ce a condus la sporirea accesului 
fiecărui locuitor al ţării la servicii medicale, inclusiv 
la cele specializate.

Nu pot să uit încă un moment din trecut, care 
vorbește de la sine despre această personalitate. 
În anul 1989, Gheorghe Russu, fiind medic-șef al 
Centrului Mamei și Copilului, a fost ales de colectiv 
drept candidat în deputaţi ai Sovietului Suprem al 
Uniunii Sovietice. Am avut onoarea să fiu una din-
tre persoanele dumnealui de încredere în aceste 
alegeri, mergeam la toate întrunirile pe teren și, 
prezentându-l pe Gh. Russu, am învăţat multe de 

la el. Contraconcurentul a fost primul secretar din 
sectorul Botanica, orașul Chișinău – om destul de 
cunoscut și stimat. Însă victoria a fost a lui Gheorghe 
Russu, el fiind ales în calitate de deputat al poporului 
din URSS în primul Parlament democratic. 

Apreciind perseverenţa și dăruirea de sine ale 
domnului Gheorghe Russu pentru binele tuturor, 
multe generaţii de medici-practicieni și conducători 
ai instituţiilor medicale de diferit rang, pe care i-a 
îndrumat această personalitate marcantă, poartă în 
suflet o profundă recunoștinţă și un adânc respect 
faţă de Domnia Sa. A dat dovadă, pe tot parcursul 
vieţii, de o voinţă imensă, de talent organizatoric, de 
capacităţi profesionale incontestabile și devotament 
cauzei. Prin sârguinţa sa, Gheorghe Russu s-a învred-
nicit de multe distincţii de stat, precum și de cea mai 
înaltă decoraţie a ţării – Ordinul Republicii.

Mult stimate Domnule Gheorghe Russu,
Vă aducem sincere felicitări cu ocazia acestui 

frumos jubileu. Vă dorim mulţi ani plini de bucurii și 
sănătate alături de soţia Dvs. Svetlana, care a știut să 
Vă susţină în toate încercările vieţii și să creeze zi de 
zi un confort și o atmosferă deosebite, pentru ca să 
obţineţi acele mari succese pe care le-aţi realizat.

La mulţi ani!

Ludmila Eţco,
dr. hab. în medicină,

profesor cercetător, ex-director
 al Institutului Mamei și Copilului


